



卒中中心发展三要素



南京市第一医院神经内科主任、卒中中心主任周俊山教授的手机里有这样三个工作群：“绿色通道群”“120急救群”和“1小时救治圈”，三个名字都透着分秒必争的紧张感。“卒中救治就是要争分夺秒！”周教授时刻紧绷着一根弦，在中心发展摸爬滚打的十余年，为了缩短患者入院到静脉溶栓治疗时间（DNT时间），他开展了多项开创性工作：建设神经内科急诊，培训卒中专科护士，成立卒中中心医联体……

如今，南京市第一医院卒中中心连续多年被授予“示范高级卒中中心”，并当选“中国卒中中心培训基地”，联合区域9家医院成立卒中中心医联体。

不过，周教授的脚步并没有停歇，“世界在不断进步，我们还要继续寻找技术和管理上的突破。”

从无到有 卒中中心医联体独当一面

最近周教授正在忙着筹备召开每半年一次的卒中中心医联体交流会。“我们卒中中心医联体一共有9家分中心，5家在南京周边，徐州有3家，还有1家在安徽。”周教授说起分中心的建设情况如数家珍。

“评估是第一步，分中心需要具备基本的硬件和人员要求。通过评估后，要构建卒中中心基本框架，之后中心会开展针对技术与管理的‘一对一’人员培训。”周教授介绍，分中心可选派2~3名医生到中心进行三个月到半年的进修学习，回到当地工作一段时间后，若遇到问题，可再回到中心进行“回炉重造”，磨炼技术。

质控是卒中中心开展工作的必要一环。每个季度中心会对各分中心工作进行质控，了解分中心目前开

展了哪些工作，包括病例数、病例质量等，交流技术、管理工作中存在的困难和问题，并提出建设性的改进意见。此外，每半年会召开一次卒中中心医联体交流会，介绍半年来各分中心开展工作的情况以及遇到的特殊病例等。

如今医联体9家分中心均可独立完成溶栓，7家分中心已开展了血管内治疗。“刚开始每个月都有15~20例溶栓患者转过来，现在只有零星几例，在当地就解决了。”周教授欣慰地说。

先苦后甜 加入卒中救治第一梯队

如今的南京市第一医院卒中中心已成为出色的“老师”，是30家“中国卒中中心培训基地”之一，连续多年被授予“示范高级卒中中心”，已然进入我国卒中救治第一梯队。卒中中心多年被授予“示范高级卒中中心”，到底“高级”在哪里？周教授说，学科融合、绿色通道、严格质控是卒中中心发展的三要素。

学科融合就是将多学科有机结合为一个整体，急诊、神经内科、神经外科、影像科、检验科是卒中中心多学科团队的重要组成，每一环都必不可少。

为了保证卒中绿色通道更畅通，周教授开展了多项开创性工作。

最初，卒中患者是在急诊收治后转到病房进行溶栓，但一来一回可能就错过了最佳时机。为了缩短DNT时间，周教授提出把溶栓放在急诊做。

突然涌来的工作让急诊医护难免有怨言，周教授有办法，“理念

转变是首要的，要让急诊医护意识到溶栓必须争分夺秒，多耽搁一秒就少一点希望。”

为了进一步缩短DNT时间，2017年，神经内科急诊成立了。最难的是医生排班。神经内科急诊不比医院急诊科，相对患者少，医生面临连自己都养活不了的困境。“科室决定将奖金进行二次分配，向神经内科急诊医生倾斜。首先要打消经济顾虑，不过我们也对医生提出了严格要求：DNT时间要在30分钟内。”

医生的问题解决了，急诊护士赶上突发情况也是分身乏术，“我们得有自己的护士。”2019年，经过培训的卒中专科护士正式加入神经内科急诊。现在神内急诊有4医4护，一对一搭班，绿色通道更通畅了。

周教授介绍，“目前中心半个月进行一次质控，医院每两个月一次。主要是分析绿色通道走过的病例流程上是否合理，技术上是否应用得当。”

优秀卒中中心

如何炼成的？

医师报讯（融媒体记者 贾薇薇）今年6月，国家卫健委联合多部委发布《加强脑卒中防治工作减少百万新发残疾工程综合方案》，旨在进一步做好卒中防治工作，提高诊疗效果，减少因卒中所致残疾的发生。

2015年，原国家卫生计生委脑卒中防治工程委员会正式启动中国卒中中心建设。工作开展以来，改善了我国卒中救治和管理水平，推动了卒中救治规范化进程，惠及更多卒中患者。

《医师报》特邀我国代表性卒中中心带头人进行深度访谈，讲述卒中中心建设过程中那些背后的故事，以及对于如何提高卒中急救意识，推动“健康中国”建设的思考。



扫一扫
关联阅读全文

多学科协作打通卒中绿色通道

超早期缺血性卒中静脉溶栓技术综合排名从百名开外到全国第17名，DNT时间从100多分钟到33分钟，徐州市中心医院卒中中心绿色通道实现了从徒有虚名到名副其实的转变。

转变得益于大刀阔斧的改革。“卒中患者每延误治疗1分钟，就会有190万个神经细胞坏死。”徐州市中心医院神经内科科带头人、卒中中心执行主任陈国芳教授用这震撼人心的数字解释了什么是“时间就是大脑”，这也是中心绿色通道改革的意义。

“急诊卒中护士、神经内科、神经血管介入团队、影像科、导管室、神经外科，缺一不可。多学科协作是卒中绿色通道畅通无阻的秘诀，每一环都至关重要。”今年2月，中心真正意义上的卒中绿色通道正式运转，作为黏合剂和执行官，陈教授一刻也不敢松懈。

更短的救治时间 更高的救治水平

“医院的大力支持是改革得以顺利开展的一剂强心针。院长亲自上阵，针对绿色通道存在的问题，一一提出针对性的改革建议。”陈教授介绍，

为了争分夺秒，减少患者在急诊的等待时间，以及检查、就诊过程中的延误，院领导专门给急诊配备8名卒中护士。

卒中护士是绿色通道中的指引者，时刻为生命护航。急诊科卒中护士对于凭借“FAST口诀”在预检分诊中快速初筛出的卒中患者，在通知绿色通道值班医生的同时，迅速完成开



卒中绿色通道畅通无阻的秘诀
——多学科协作

通静脉通道、抽血、心电图检查等基本操作。绿色通道医生确认病情后，和卒中护士全程陪同患者到达影像科完成CT检查，医生实时阅片，沟通下一步治疗方案。

此外，中心制定了24小时卒中绿色通道制度和流程。“什么情况下走绿色通道？多长时间到达影像科？多长时间完成影像结果上传？每一步的完成时间都用分钟计算，清晰明了，便于执行。”陈教授介绍，中心建立了绿色通道群，影像结果出来后第一时间发到群内，便于科室所有医生综合评估患者病情，制定下一步治疗方案。

中心还研发了“秘密武器”促进制度的进一步落实。“我们特别开发了‘脑卒中绿色通道App’，每个环节都要在App上完成签到才可进入下一环节，环环相扣，督促每个人快速完成工作，加快卒中救治流程。”

一流的管理 一流的技术 一流的服务

作为中心所有工作制度的规划者、制定者、执行者和监督者，陈教授表示，“一流的管理、一流的技术、一流的服务”是中心谋求发展的准则。

何为一流的管理？“一个好的管理者，要将整个团队连接在一起，从上到下一个标准要求，一条心。”陈教授指出，梳理障碍、良好沟通非常重要，最重要的是做好全程质控，不断改进。

一流的技术自然是专业水平的不

断提升。“每一个能够完成卒中救治的医生，都经历了长时间的学习、摸索和实践，并非一蹴而就。同时，随着医学水平的进步，医生仍要时刻关注高、精、专的卒中相关知识，不断丰富学识，掌握最新技术。”

陈教授表示，一流的服务就是以患者为中心。对于卒中救治而言，让患者能够站立起来、回归社会是每一个医生最大的心愿。

抓好一级预防 做好科普宣教

中心发展逐渐步入正轨，陈教授已开始规划中心的未来蓝图。她表示，卒中的早期预防意义重大，与其在卒中治疗后想方设法地让患者再次站起来，不如在卒中预防上下功夫。“首先要做好卒中的筛查防治工作，把健康人群中的安全隐患揪出来。下一步中心计划与体检中心合作，对于存在

危险因素的人群做进一步筛查，进行关于卒中防治的健康宣教，抓好一级预防。”

陈教授介绍，“现在急诊、CT室、导管室不在一个楼，对于患者急救来说还是不太便捷。不过，医院急诊正在扩建，之后中心环境将极大改善，患者更方便，病情处置也将更迅速。”